



ственности. Если нарушение общественного порядка совершается с применением оружия или других предметов, используемых в качестве оружия, или совершается из-за национальной или религиозной вражды, — такие действия влекут уголовную ответственность.

За совершение административного правонарушения к несовершеннолетнему применяются такие виды административных наказаний как **предупреждение и административный штраф**.

Право применить к подростку административное наказание имеет комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Гражданская ответственность несовершеннолетних

В сфере гражданско-правовых отношений следует различать ответственность несовершеннолетних в возрасте до 14 лет и в возрасте от 14 до 18 лет.

В соответствии с положениями статьи 1073 Гражданского кодекса РФ, в зависимости от обстоятельств, за вред, причиненный несовершеннолетним, **не достигшим четырнадцати лет (малолетним), отвечают:**

- его законные представители (родители, усыновители, опекуны);
- организация для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, если малолетний гражданин, оставшийся без попечения родителей, был помещен под надзор в эту организацию и если она не докажет, что вред возник не по ее вине;
- образовательное, воспитательное, лечебное или иное учреждение, а также физическое лицо, обязанное осуществлять надзор над несовершеннолетним.

В соответствии с положениями статьи 1074 Гражданского кодекса РФ, в зависимости от обстоятельств, за вред, причиненный несовершеннолетним, **в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет отвечают:**

- сам несовершеннолетний на общих основаниях;
- его законные представители (родители, усыновители, попечители), в случае, когда у несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет нет доходов или иного имущества, достаточных для возмещения вреда;
- организация для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, если несовершеннолетний гражданин в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, оставшийся без попечения родителей, был помещен под надзор в эту организацию.



ПОДРОСТОК и ЗАКОН

Поведение человека в обществе регулируется различными правилами — прежде всего моральными и юридическими. Любые правила обращены к разумным людям, которые понимают, для чего они нужны, и какие возможны последствия, если данные правила не будут соблюдаться. Невыполнение или нарушение требований норм (правил) влечет за собой необходимость отвечать перед обществом, законом. Это и есть «ответственность». Взрослый человек обладает всей полнотой ответственности.

За что отвечает подросток, еще не достигший 18 лет?

Существуют два основных вида ответственности: **моральная и юридическая**.

Моральная ответственность — человек, нарушивший нравственную норму, вызывает осуждение со стороны общества, отрицательное мнение людей.

Юридическая ответственность — это последствия нарушения норм, правил, установленных государством.

Нормы обязательны для выполнения всеми, кто находится на территории РФ.

Виды юридической ответственности:

- уголовная;
- административная;
- гражданско-правовая.

Никто не имеет права снять с несовершеннолетнего ответственность за его поступки, преступления. Решение о виновности, или не виновности несовершеннолетнего в совершении преступления может принять только суд. Закон наказывает несовершеннолетнего намного мягче, чем взрослого.

Уголовная ответственность

Уголовная ответственность за все виды преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом, наступает **с 16 лет**. Уголовную ответственность за совершенные тяжкие преступления и преступления средней тяжести несовершеннолетние несут **с 14-летнего возраста**.

Подростки, совершающие правонарушения, за которые они по возрасту не могут нести ответственность по уголовному закону, а также подростки, которых в обычных школах невозможно перевоспитать, направляются в специальные учебные заведения закрытого типа, где к ним применяют меры принудительного воспитательного характера.

Видами уголовной ответственности в РФ, называемых несовершеннолетним, являются:

- штраф;
- лишение права заниматься определенной деятельностью;
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение свободы;
- лишение свободы на определенный срок.

За противоправные действия, не относящиеся к тяжким и средней тяжести преступлениям к несовершеннолетнему могут быть назначены **меры воспитательного воздействия**:



- предупреждение, передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
- возложение обязанности загладить причиненный вред;
- ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера отменяется, и несовершеннолетний привлекается к уголовной ответственности.

Административная ответственность

Помимо уголовной ответственности существует административная ответственность несовершеннолетних, совершивших правонарушения. Административная ответственность установлена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях. К административной ответственности привлекаются несовершеннолетние, **достигшие возраста 16 лет** и совершившие такие правонарушения как, например, мелкое хулиганство (распитие алкогольной продукции, появление в общественном месте в состоянии опьянения, нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание) или другие действия, нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан, либо уничтожение или повреждение чужого имущества.



Административная ответственность наступает, если совершенное правонарушение по своему характеру не влечет уголовной ответ-